

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Para Pamplona: Un mes, 1'25 Ptas.; tri-
mestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

El Eco de Navarra

PRECIOS DE INSERCIÓN
Anuncios en primera plana, 1 peseta
línea; anuncios oficiales en segunda
plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios
preferentes tercera plana, 0'15; anu-
ncios cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono.
Diario independiente * Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Redacción, Administración e Imprenta: Paseo de Valencia, 98 y calle de San Gregorio, 25, bajos.

Voto de calidad

Merecen ser conocidas de nuestros lectores las sabias consideraciones de monseñor Ricard, prelado de una archidiócesis francesa, respecto a la eficacia de la prensa en la vida moderna.
Con un admirable conocimiento del aombrose poder de la prensa, dedica a ésta la parte principal de la carta que a sus diocesianos ha dirigido, y de ella vamos a traducir algunos párrafos que encierran una gran enseñanza para aquellos que se obstinan en ver en la prensa católica algo muy secundario, y servirán de estímulo a los que, convencidos de su alta misión, la propagan y difunden y ponen a su servicio un loable entusiasmo.

«Es inútil—dice el venerable Prelado—probaros la necesidad de la buena prensa; si es necesaria nos lo prueba la obra nefasta de la mala. Cuando yo veo estos periódicos execrables que a diario pervierten nuestras poblaciones, destilando veneno en su espíritu y en su corazón, no concibo que no se experimente en el alma una piedad inmensa y no se busque, a costa de los más grandes sacrificios, paliar al menos el mal enorme que hacen, y, si es posible, tomar la ofensiva para arruinar su detestable influencia.
«Oh, con cuánta razón se ha dicho que la acción católica ha dejado mucho que desear en estos últimos veinte años.
«Hemos hecho los franceses prodigios de generosidad para nuestras instituciones caritativas; milagros de desprendimiento para preservar a la infancia; hemos levantado hermosas iglesias y las hemos decorado ricamente.
«Pero hemos olvidado la obra principal, la prensa, sin detenernos a pensar que mientras poníamos nuestros esfuerzos y nuestro dinero al servicio de esas obras, el enemigo con su prensa disimulada y suave a veces, y otras abiertamente hostil a nuestra religión, miaba y arruinaba tan generoso proceder. Nuestra obra de nada ha servido. Carecíamos de prensa que pudiera competir con la enemiga.
«El mal es ya muy grande, pero no irremediable. Entreguémonos generosamente, sin pensar en los sacrificios, a esta gran obra de la buena prensa honrada. Creed que jamás servireis tan bien los intereses de nuestros feixes como animándoles a suscribirse, a comprar, a ayudar por todos los medios al periódico católico. Es el único medio de preservar a los pueblos del contagio del mal.»

MISIONES EN CORELLA

Cuanto se diga es poco de la santa e importante Misión que han dado en esta ciudad los apostólicos varones Padres Santu y Estarcecheva de la inculta Compañía de Jesús.
La Iglesia parroquial de San Miguel, a pesar de su grande capacidad, ha resultado pequeña para el auditorio que ha acudido a escuchar la exuberante y arrebatadora palabra del elocuente Padre Santu, que ha predicado sobre las verdades eternas, y las sencillas y atractivas pláticas doctrinales de su compañero de Misión.
Los cuatro primeros días dedicaron los Misioneros un acto diario a los niños y niñas, y reuniéndolos a las diez de la mañana en la iglesia del Rosario: ni un solo niño de Corella ha dejado de acudir. La importancia y fruto de esta parte de la misión quedó patentizada, cuando al cuarto día acudieron todos a confesarse, organizándose a las diez del día siguiente una procesión, que fué la admiración de todos los que la presenciaron. Distribuidos en grupos de cien con su guía a la cabeza, llevaban los niños en andas al Niño Jesús que los presidía, así como las niñas a la Santísima Virgen. El paso y desfile de aquella interminable hilera de niños y niñas, que ascendían a unos mil, y sobre todo la satisfacción y contento con que iba cada uno tremolando su bandera, roja y

Folleto de EL ECO DE NAVARRA 116

El contrahecho

saber. ¿Esa joven, robada ayer por nuestros hombres, es la misma de que se habló ante el regente?
—¿La que Lagardère había prometido llevar a palacio?—añadió Navailles.
—La señorita de Nevers, en fin—concluyó Nocé.
La cara de Chaverny cambió de expresión. El marqués repitió por lo bajo con extrañeza:
—¿La señorita de Nevers?—dijo con acento cólico el príncipe.—Nos estorbaba y debe ser separada de nuestro camino. Nadie contestó; Chaverny cogió la copa; pero volvió a dejarla sin haber bebido.
Gonzaga continuó:
—Tengo horror a la sangre, señores y amigos, tanto o más que vosotros. La espada no es siempre buen recurso; por tanto renuncio a ello. Me gusta más la dulzura. Chaverny, dilapidó cincuenta mil escudos y los gastos de tu viaje para conservar la paz de mi conciencia.
—Es caro—gruñó Peyrolles.
—No comprendo—dijo Chaverny.

gualda los niños, azul y blanca las niñas, y entonando cánticos apropiados al acto, arrancaron lágrimas de ternura y emoción a muchos de los que presenciaron este espectáculo tan conmovedor.
La procesión del día de Todos Santos tuvo un éxito extraordinario y estuvo imponentísima, tanto por la hora en que se celebró, de 7 a ocho de la noche, por el silencio y recogimiento, solo interrumpido por las saetas que lanzaban los Padres y el pueblo repetía, y por el número incontable de asistentes, habiendo necesidad de que fueran en grupo, pues a haber ido uno tras de otro no hubiera terminado en toda la noche la procesión. Durante esta predicó el Padre Santu en la plaza de la Merced ante un auditorio de cinco mil almas, que le escucharon con religioso silencio y profunda atención.
Corella ha patentizado en esta ocasión su fe y religiosidad, que quizá con algún fundamento creían algunos amortecida.
Grandiosa manifestación de fe y religiosidad ha sido el extraordinario concurso, que desde el primer día ha acudido a escuchar a los Padres misioneros.
Grandiosa manifestación de fe y religiosidad fué la procesión de los niños y niñas, y más aún la de los adultos.
Grandiosa y muy grandiosa manifestación de fe, religiosidad y entusiasmo por la comunión general, fruto principal de la Misión, pues según informes auténticos que he recogido, se han acercado a recibir el Pan de los Angeles más de 500 personas.
Espectáculos como éste, que a la ligera le describo, expansionan los corazones y los elevan a esperar del cielo el remedio para los males morales de esta época de cruel indiferentismo.
Los Padres misioneros han salido hoy para Cintruénigo, tributándole el pueblo una despedida tan cariñosa, como cariñoso fué el recibimiento. Que Dios bendiga y haga fructificar el celo de los Padres y la piedad de los corellanos.
El corresponsal.

3 de Noviembre de 1907.
La alegría que pasa
Cuando la alegría ha pasado queda en nuestra alma un sedimento de melancolía que hace surgir ante nosotros la imagen de la Felicidad como fantástica sombra que siempre está lejos de nosotros.
La alegría es la expansión de los seres felices.
«Bienaventurados los que están alegres! Llegó el día de la fiesta onomástica de un distinguido señor, respetable y respetado, y el ángel de la alegría batió sus alas ese día sobre la morada del santo, y entró en ella llevando los atributos de su espíritu, de su esencia, de su alma. La juventud y la belleza, y de risas, y de trinos, y de perfumes como si la Felicidad misma se hubiera despojado de sus encantos para mayor honra del festejado.
Y las hadas abandonaron el bosque, y las ninfas el arroyo y las musas el Halicón, y la sinfonia de la Paz sonó para mayor honra del festejado en su propia morada.
Las primeras notas de esta maravillosa sinfonia sonaron en mis oídos como notas de una lira que suspira tiernamente...
que yo también fui a felicitar al santo.
Y la belleza y la alegría se habían reunido allí para formar íntima solidaridad con el talento y el ingenio, y Talía presidió la primera parte de la fiesta.
Las hadas tegieron una corona que Talía ciñó a las sienes del festejado, entre los aplausos finos, suaves, delicados de la bella corte y los fuertes, secos, estridentes ruidosos de la gente grave, de los hombres que son siempre una nota discordante en la bella sinfonia de la juventud y de la belleza, de nosotros que nos creemos obligados a ser un contrapeso de gravedad en las explosiones de la alegría.
Nuestra presencia es algo así como la triste presencia de la soga entre la ingravida espuma del champán, de ese líquido que es fuego que sacude el espíritu.
El champán aumentó la alegría... y entre hilos de luz se perdían las parejas que bullían, que dabanzan, al compás dulce, suave, del sugestivo vals, hermano del champán.
Y después de media noche, como si en el bosque hubieran sonado las flautas de los gnomos, como si en el Helicón hubieran vibrado las liras de los poetas, ya pa-

Salinas de Oro

Según me comunican de Lecre, se halla hace cinco días postrado en cama a consecuencia de una piedad pulmonaria que padece, el maestro de primera enseñanza de aquella localidad don Francisco L. de Pariza. Le deseo una pronta mejoría.
REVISTA
La ha pasado hoy a la fuerza de la Guardia civil de este pueblo, el teniente coronel primer jefe de la Comandancia de esta provincia, don Manuel Jaén Alonso.
EL TIEMPO
Ayer salió un día muy hermoso, pero por no variar, por la tarde llovió copiosamente, y hoy el día ha estado triste pero se ha resucitado si llover; los labradores ya van haciendo la siembra, pero en malas condiciones por la mucha humedad que hay en los campos.
El corresponsal.

Ventoleras

«El cura de Alcañices a la nariz le llama: las narices; y el cura de Alcañiz a las narices llama la nariz...»
Todo esto, según el autorizado testimonio del ameno Vital Aza.
Aparte de la opinión de los dos sacerdotes aludidos, hay quien llama a la nariz: el problema de las subsistencias... debidamente resuelto.
Ya no me cabe la menor duda de que aquel sujeto que al decir del clásico: «Érase un hombre a una nariz pegado», debió ser una especie de heraldo de los vendideros mortales que habían de gasarse la vida cómodamente, a fuerza de competir, en punto a intensidad olfativa, con los más acreditados perros pichones.
Una revista he leído, y, claro, salta a la vista, que si es cosa de re- vista tiene la mar de sentido, que publica pormenores de los felices mortales que se ganan los reales haciendo de olfateadores.
Son ingleses, naturalmente, porque lo que no huele un inglés no lo huele nadie.
Los olfateadores que más ganan, son los que prestan sus servicios (léase sus narices) en las más acreditadas perfumerías.
Se necesita una nariz finísima para saber apreciar cuando está en su punto un extracto violeta, ó un rosa... ó sencillamente un lila.
Los lilas son os que menos cuidado exigen.
A esos se les suele oler... de lejos.
La reina Alejandra de Inglaterra tiene su esencia favorita: un violeta que viene a resultar a 250 francos los treinta gramos.

comensales. De vez en cuando se oían las risas de las mujeres. Aquellas risas hacían daño. Gonzaga tenía la frente alta y la sonrisa de la alegría en los labios.
—Estoy seguro de que comprendéis, ¿verdad?
Nadie contestó, ni aún el desalmado Peyrolles.
—Es necesario una explicación—dijo Gonzaga sin dejar de sonreír.—Será corta porque no podemos perder tiempo. La situación, claramente expuesta, es lo que voy a decir. La existencia de esa joven osaría nuestra completa ruina. No lo dudéis; es la verdad—añadió al ver en los labios de sus amigos una sonrisa de duda. Si mañana pierdo yo la herencia de Nevers, no tenemos otro recurso que la huida.
—Nosotros?—exclamaron todos.
—Vosotros contestó Gonzaga irguiendo se.—Vosotros sin excepción. No se trata de vuestros antiguos pecadillos. El príncipe de Gonzaga ha seguido la moda y lleva sus libros de contabilidad como el último comerciante. En esos libros, figuráis y vosotros, amigos míos, Peyrolles sabe arreglar admirablemente las cosas. Mi bancarrota os acarreará la ruina completa.
Todas las miradas se volvieron a Peyrolles que no pestañeó.
—Además, cuando ese momento llegue... Pero, dejemos las amenazas! Estáis debidamente sujetos, eso es todo; y me seguiréis en la adversidad como compañeros fis-

sado el día de San Carlos, las ninfas y las musas desvaneciéronse en la impenetrable sombra de la noche como sombras impalpables después de haber rendido el último homenaje de admiración a don Carlos Ramirez de Arellano y a su distinguida esposa que fueron en esta noche memorables protectores de la belleza y de la juventud, y que supieron corresponder con sobrada cortesía al homenaje que recibieron de la corte gentil, alegre, bulliciosa como la encarnación de la Felicidad.
GARCILASO.

MOVIMIENTO SOCIAL NAVARRO

Caja de Murieta
La Caja de Murieta, perteneciente al Sindicato agrícola del valle de Ega, nace con vida próspera y ha proporcionado a los socios 420 sacos de mineral, una selección, para un arado para los pobres, contando en Caja más de 3.000 pesetas de imposiciones protectoras.
Las Cajas de Oleja-Etayo, de Legaria-Ancin-Oco, de Murieta y de Abalgar, que constituyen el Sindicato agrícola del valle de Ega, tratan de establecer para los siete pueblos del Sindicato los seguros mutuos del ganado, y la mutual contra incendios de edificios y de cosechas.
Se ve que Navarra agrícola está resucitando de la postración rutinaria, y que el labrador navarro, asociado y sindicado, se está regenerando y preparando para acometer grandes empresas.
FULANZ.

De elecciones

La proximidad de la elección parcial de un senador que ocurre la vacante que dejó el señor García Tuñón (q. s. g. h.) ha puesto sobre el tapete la cuestión relativa a la designación de candidato.
Aunque parezca extraño, se oyen por ahí muchos nombres, y claro está, eyéndose muchos es que todavía no se sabe quién será el candidato.
Hemos oído a unos decir que se piensa en don Javier Sanz y Larumbe, a otros que en don Fermín Ibarra, a otros que en el Dr. Simónena, y claro está, a muchos más hemos oído decir que el candidato será don Arturo Campión.
Había, pues, que hablar a los lectores de este importantísimo asunto y me lancé por el ancho campo de la información en busca de una persona que pudiera estar al tanto de la política local, y la encontré y a continuación verá el que leyere, lo que sobre el particular ocurre.
—No, señor, no serán noticias oficiales, porque no las hay. Si las hubiera se las daría a usted.
—Muchas gracias.
—Pero a falta de noticias oficiales daré a usted otras noticias que están en camino de serlo, según mi modesta opinión.
Usted habrá oído, como he oído yo varios nombres de personas respetabilísimas por igual todas y todas por igual dignas de representar a Navarra en el Senado.
Yo creo que esta vez ha ocurrido lo que ocurre siempre en vísperas de elecciones, que se lanzan nombres por hablar de algo.
—Más todavía, creo que el nombre que se pronuncia con más fundamento es el de don Arturo Campión.
—No, señor, no, porque ya he dicho a V. que no hay nada oficial, pero yo tengo al señor Campión por candidato seguro.
—¿Sí, porque la Junta regional integrista y los católicos independientes (no puedo decir a V. quién es el director o jefe de este grupo) han contraído algo que se parece a una deuda política con don Arturo Campión.
Usted mismo publicó en El Eco una información, también de entrevistas, días antes de la elección de senadores y todos sabemos lo que entonces ocurrió.
La Junta regional integrista y el grupo de católicos independientes recibieron el encargo de dar un nombre para la candidatura senatorial.
La Junta regional integrista declinó su facultad en el grupo de católicos independientes, y el Sr. García Tuñón (q. e. p. d.) ofreció la candidatura al señor Campión.
—Sí, pero ya sabe usted que el Sr. Campión hubiese aceptado si no hubiera creído que se lo impedía una consideración de carácter privado, no político.

NOTAS MILITARES

TIMO FRUSTRADO
Por el ministerio de la Guerra se ha remitido a todas las Capitanías Generales una circular, en la que se hace saber a los jefes y oficiales del Ejército, los antecedentes adquiridos por el ministerio de Estado sobre un imaginario establecimiento de crédito que se decía establecido en Londres, y que al parecer pretendía implantar el mismo negocio, ó mejor dicho, timo, que con tanto éxito viene practicando desde hace mucho tiempo entre la oficialidad de Francia, Italia y Austria. El timo consiste en tener agentes que recorriendo los países que crea explotables, ofrece a los oficiales del Ejército, comerciantes é industriales, pero con preferencia a los primeros, préstamos de mil a cinco mil pesetas, al interés simple del cinco por ciento anual, reembolsables en partes iguales durante cinco años, pero ante todo y sobre todo, hay que empezar por adelantar de 150 a 250 pesetas, según la cuantía del préstamo, y con el fin, según dicen, de pagar los gastos de escrituras y contratos que han de ser expedidos por un titulado notario nombrado Mr. Eduard Hamilton, claro es que los incautos que envían la precitada cantidad, no vuelven a tener noticia ni del Banco, ni del notario, ni del director del establecimiento; afortunadamente, nuestro embajador en la capital de Inglaterra ha sabido descubrir a tiempo al falsario, evitando que pudiera poner en práctica sus proyectos en nuestra Nación.
AGENCIAS
Los de Infantería se publicarán mañana ó pasado y no creemos equivocarnos asegurando que será la que anticipamos a nuestros lectores hace unos días.
La de Caballería no se publicará hasta los primeros días de la semana próxima.
VACANTES DE MUSICOS
Debiendo cubrirse por oposición, a tenor del vigente Reglamento, una plaza de músico de tercera correspondiente a clarinete, que se halla vacante en el regimiento de Infantería de Africa (Melilla); cinco de tercera clase, dos correspondientes a clarinete, una a saxofón en mi b, una a cornetín y otra a bajo en el batallón cazadores de Estella (Olot); una correspondiente a bajo en el de Talavera (Algeciras); dos correspondientes a clarinete y trompa en el regimiento de Isabel II (Valladolid), y dos correspondientes a saxofón contralto en mi b bajo en el de Cantabria (Pamplona), el Diario Oficial anuncia los oportunos concursos, en los cuales podrán tomar parte los individuos de la clase civil que lo deseen y reúnan las condiciones y circunstancias personales exigidas por las vigentes disposiciones.
Las solicitudes se dirigirán a los jefes de los expresados Cuerpos, terminando la admisión los días 14, 15, 8, 14 y 14 del mes actual, respectivamente.

LA BOLSA

En la semana precedente se cotizó la deuda Interior a 81,80, 81,70, 81,55 y 81,60 al contado; a 81,80 y 81,65 a fin de Octubre, y a 82,05 y 81,95 a fin de Noviembre.
El Amortizable a 101,50 y 101,40.
El Exterior en París, de 91,50 pasó a 91,60.
Así resulta que el Interior al contado perdió 30 céntimos; que se cotiza el fin de Noviembre al mismo cambio que se hizo el fin de Octubre, lo cual supone un descenso de 35 céntimos; que el Amortizable ha ba-

celente que la suya. ¿Santis frío? ¡Bebed, señores, bebed! Un trago reanima los corazones que desmayan.
Todos obedecieron porque sentían necesidad de beber.
—Una tarde—prosiguió el príncipe de Gonzaga—invité a mi primo Cannoza a visitar mis viñas de Espoletto. Es un sitio encantador, ¡pon unas copas!... Pasamos la velada sobre la terraza, respirando la brisa perfumada y hablando, o sea, de la inmortalidad del alma. Cannoza era un estoico, salvo las mujeres y el vino. Cuando nos separamos, se alejó por un sendero que la luna esclarecía con su luz argentada. ¡Aún me parece verle subir a su carroza! ¡Suguramente era libre, ¿no es cierto? Libre de ir donde le pareciera, a un baile, a una cena, a una cita amorosa...; pero libre, también de quedarse.
El príncipe vació su copa, y como todos los ojos le interrogaron, continuó:
—El conde Cannoza, mi primo, hizo uso de esta última libertad y se quedó.
Un movimiento convulsivo agita a todos los cortesanos, Chaverny apretó coléricamente su copa.
—¿Se quedó?—repitió.
Gonzaga tomó un abérrigo de un frutero y se lo tiró. El albérrigo fué a caer sobre las rodillas de Chaverny.
—¡Estudia a Italia, primo!—dijo el príncipe.
Después, como si cambiara de idea, dijo:
—Chaverny está demasiado ebrio para

Pues bien; en la preparación de este regalo perfume intervienen los cinco narices más acreditados del Reino Unido.
Cuando se empieza a preparar el extracto, el director de la fábrica suele estar hondamente preocupado. No se le puede hablar; a todos contesta, invariablemente; ¡Narices!
Y no tardan en presentarse los cinco profesionales del olfato, que emiten su parecer, previa ponencia y todo.
Estos señores que se pasan la vida «oliendo bien», cobran como honorarios de 100 a 150 francos semanales.
Verdad es que constituyen la especie aristocrática de la clase. Y por ello son la envidia de los olfateadores de menor cuantía, ó sean aquellos que ejercen en las distintas sociedades de alumbrado por gas.
Esos tienen a su cargo el descubrimiento de todas las fugas y escapes que se producen en las cañerías, bien de instalaciones públicas, bien de las de particulares.
Y se comprende muy bien que los primeros se alaben de ser los privilegiados en la olfativa clase, y que ganen más peniques y alegres la vida pasan oliendo rosas, violetas, y jazmines y azaharés...
Porque debe ser horrible tener dedicada a gases la nariz, pasando el tiempo entre fugas y entre escapes.
FULANZ.

—Fué aquella una negativa que sorprendió a todos.
Yo tengo la seguridad de que el señor Campión hubiera aceptado el ofrecimiento si se hubiera cumplido un requisito que podemos llamar de mecánica interior, requisito que él consideró indispensable.
Después de lo ocurrido, hoy que vuelven las cosas casi al estado en que se encontraban antes de las elecciones de Abril y contando con la alta estima en que tienen al señor Campión los dos grupos encargados de dar un candidato, es claro que casi se puede acertar al afirmar que le será ofrecida la candidatura al señor Campión.
—Muchas gracias.
—Si sé algo interesante ya se lo comunicaré a V.
G.

NOTAS MILITARES

TIMO FRUSTRADO
Por el ministerio de la Guerra se ha remitido a todas las Capitanías Generales una circular, en la que se hace saber a los jefes y oficiales del Ejército, los antecedentes adquiridos por el ministerio de Estado sobre un imaginario establecimiento de crédito que se decía establecido en Londres, y que al parecer pretendía implantar el mismo negocio, ó mejor dicho, timo, que con tanto éxito viene practicando desde hace mucho tiempo entre la oficialidad de Francia, Italia y Austria. El timo consiste en tener agentes que recorriendo los países que crea explotables, ofrece a los oficiales del Ejército, comerciantes é industriales, pero con preferencia a los primeros, préstamos de mil a cinco mil pesetas, al interés simple del cinco por ciento anual, reembolsables en partes iguales durante cinco años, pero ante todo y sobre todo, hay que empezar por adelantar de 150 a 250 pesetas, según la cuantía del préstamo, y con el fin, según dicen, de pagar los gastos de escrituras y contratos que han de ser expedidos por un titulado notario nombrado Mr. Eduard Hamilton, claro es que los incautos que envían la precitada cantidad, no vuelven a tener noticia ni del Banco, ni del notario, ni del director del establecimiento; afortunadamente, nuestro embajador en la capital de Inglaterra ha sabido descubrir a tiempo al falsario, evitando que pudiera poner en práctica sus proyectos en nuestra Nación.
AGENCIAS
Los de Infantería se publicarán mañana ó pasado y no creemos equivocarnos asegurando que será la que anticipamos a nuestros lectores hace unos días.
La de Caballería no se publicará hasta los primeros días de la semana próxima.
VACANTES DE MUSICOS
Debiendo cubrirse por oposición, a tenor del vigente Reglamento, una plaza de músico de tercera correspondiente a clarinete, que se halla vacante en el regimiento de Infantería de Africa (Melilla); cinco de tercera clase, dos correspondientes a clarinete, una a saxofón en mi b, una a cornetín y otra a bajo en el batallón cazadores de Estella (Olot); una correspondiente a bajo en el de Talavera (Algeciras); dos correspondientes a clarinete y trompa en el regimiento de Isabel II (Valladolid), y dos correspondientes a saxofón contralto en mi b bajo en el de Cantabria (Pamplona), el Diario Oficial anuncia los oportunos concursos, en los cuales podrán tomar parte los individuos de la clase civil que lo deseen y reúnan las condiciones y circunstancias personales exigidas por las vigentes disposiciones.
Las solicitudes se dirigirán a los jefes de los expresados Cuerpos, terminando la admisión los días 14, 15, 8, 14 y 14 del mes actual, respectivamente.

LA BOLSA

En la semana precedente se cotizó la deuda Interior a 81,80, 81,70, 81,55 y 81,60 al contado; a 81,80 y 81,65 a fin de Octubre, y a 82,05 y 81,95 a fin de Noviembre.
El Amortizable a 101,50 y 101,40.
El Exterior en París, de 91,50 pasó a 91,60.
Así resulta que el Interior al contado perdió 30 céntimos; que se cotiza el fin de Noviembre al mismo cambio que se hizo el fin de Octubre, lo cual supone un descenso de 35 céntimos; que el Amortizable ha ba-

LA BOLSA

En la semana precedente se cotizó la deuda Interior a 81,80, 81,70, 81,55 y 81,60 al contado; a 81,80 y 81,65 a fin de Octubre, y a 82,05 y 81,95 a fin de Noviembre.
El Amortizable a 101,50 y 101,40.
El Exterior en París, de 91,50 pasó a 91,60.
Así resulta que el Interior al contado perdió 30 céntimos; que se cotiza el fin de Noviembre al mismo cambio que se hizo el fin de Octubre, lo cual supone un descenso de 35 céntimos; que el Amortizable ha ba-

celente que la suya. ¿Santis frío? ¡Bebed, señores, bebed! Un trago reanima los corazones que desmayan.
Todos obedecieron porque sentían necesidad de beber.
—Una tarde—prosiguió el príncipe de Gonzaga—invité a mi primo Cannoza a visitar mis viñas de Espoletto. Es un sitio encantador, ¡pon unas copas!... Pasamos la velada sobre la terraza, respirando la brisa perfumada y hablando, o sea, de la inmortalidad del alma. Cannoza era un estoico, salvo las mujeres y el vino. Cuando nos separamos, se alejó por un sendero que la luna esclarecía con su luz argentada. ¡Aún me parece verle subir a su carroza! ¡Suguramente era libre, ¿no es cierto? Libre de ir donde le pareciera, a un baile, a una cena, a una cita amorosa...; pero libre, también de quedarse.
El príncipe vació su copa, y como todos los ojos le interrogaron, continuó:
—El conde Cannoza, mi primo, hizo uso de esta última libertad y se quedó.
Un movimiento convulsivo agita a todos los cortesanos, Chaverny apretó coléricamente su copa.
—¿Se quedó?—repitió.
Gonzaga tomó un abérrigo de un frutero y se lo tiró. El albérrigo fué a caer sobre las rodillas de Chaverny.
—¡Estudia a Italia, primo!—dijo el príncipe.
Después, como si cambiara de idea, dijo:
—Chaverny está demasiado ebrio para

jado 10 céntimos, y que, mientras tanto, el Exterior ganó 10 céntimos.

La debilidad en la contratación empezó con la semana, y se mantuvo hasta el fin, sin que por un momento se repusieran los cambios. Dejó de acudir al corral del Contado, y las necesidades de la liquidación encajaron la doble, que era de 35 céntimos en la semana anterior, hasta 75; por lo cual no debe atribuirse tanto a confianza de la especulación ese sobrepeso, como a la necesidad de aceptarlo para pasar las operaciones de Octubre a Noviembre.

Algo cara resultó, por consiguiente, la liquidación; pero se hizo sin más contratiempos, esperando que mejoren algo las circunstancias, para endosar el paquete y liquidar las jugadas pendientes.

Esto dependerá de que añada dinero al mercado, y de que mejore la situación de los de París y de Barcelona, en los cuales había escasez de dinero y cierta impresión pesimista por el estado financiero de las plazas de Europa y de Norte-América.

Es, sin embargo, de notar que ese estado desfavorable para los negocios bursátiles influyó más aquí en el Interior que en el Exterior en París, cuando debía esperarse lo contrario: lo cual demuestra que la semana fué no solo de pesadizo y pocos negocios, sino también de retraimiento de capitales y de alta especulación por los Bancos doblistas.

Habría, pues, que esperar a las cotizaciones de esta semana para saber si aquel retraimiento es transitorio, ó si al ver la elevación del interés del dinero en los Estados Unidos, Alemania, París y Bruselas, aquí comienzan a querer mayor utilidad para el capital invertido en fondos públicos.

Como las causas son diversas, es de esperar que se normalice el mercado, y que, desechando esa idea, salga dinero comprador que mejore el precio de nuestros valores.

Es de notar la firmeza del Amortizable, verdadero valor de cartera y de renta. En los valores mercantiles hubo de todo: las acciones del Banco de España ganaron un onero, y las de Tabacos lo perdieron. Para esta baja no hay causa que la justifique, y es mas natural aquella mejora ante la proximidad del dividendo.

El Banco Hipotecario se cotizó un día a 226, con firmeza, y sus cédulas continúan firmes.

El Español de Crédito se ha mantenido con poca diferencia; pues si bien a última hora descendió de 112,75 a 112, en cambio a fin de mes se hicieron operaciones a 112,75.

El Banco de Castilla ha ganado en la semana dos enteros: de 90 a 92. Los Altos Hornos no han hecho más que conservar el último cambio de 265.

Los Explosivos quedan a 423, después de haberse hecho a 326. Las obligaciones nuevas del Norte curren a 96, y las Arizas a 104,84.

Las Azucareras tuvieron poco movimiento, cerrando las preferentes a 89,50, lo mismo que en la semana anterior, y las ordinarias a 40,25. Las obligaciones quedan a 101,25.

El cambio internacional es el que se ha encarecido, como era de suponer, por haberse elevado el precio del oro en todos los países, y no iba a ser una excepción el nuestro, cuando es en el que más escasea. A ese motivo, explotado por la especulación, debe atribuirse el alza de 35 céntimos que se observa en los Francos.

He aquí la cotización comparada de la semana:

	Alza	Baja
Valores del Estado		
4 por 100 Interior		0'80
5 por 100 Amortizable		0'10
Valores mercantiles		
Banco de España	1'00	
Compañía de Tabacos		1'00
Cambios		
Londres	0'12	
París	0'35	

ADMINISTRACION FORAL

Se aprobó la distribución de 69 736 plantas de los viveros provinciales hecha por la dirección de montes, a los pueblos particulares que las han solicitado.

Se acordó subvencionar con el tercio las obras de la carretera municipal de Lenz, pidiendo permiso del ministerio de la Guerra para realizar los estudios.

Se aprobaron los presupuestos para 1908 de Espronceda, Ituren, Orisoain, Gariñain, Urcitzi y Lizoain y el de la Junta de la sierra de Santiago de Loizuz, así como las cuentas de varios años de Viana y Estella.

Se autorizaron los arriendos de arbolados de Urzainqui, Mendigorria, Ciriza, Bargota, Pitillas, San Martín de Unx, Barbinzana, Puente la Reina, Ituren y Vidaurreta.

Se concedió un mes de prórroga a los Ayuntamientos de Falces y Lacunza para presentar cuentas.

Se ordenó al Alcalde de Valtierra cumplir el decreto de 22 del actual, relacionado con el Depositario.

Se acordó que el recaudador del portazgo de Mendavia use de sus facultades para el cobro de peajes a los que se niegan a satisfacerlos.

Para evitar ulteriores reclamaciones, se previene al Ayuntamiento de la Cendea de Galar que no podrá ser provista la Depositaria en la forma que lo anuncia.

Se declaró que el Ayuntamiento de Pamplona se atenga a lo establecido respecto de la enagenación de un terreno.

Se enteró S. E. de la autorización concedida por el ministerio de la Guerra para construir la carretera de Ertzi a Oroqueta sin intervención del ramo de Guerra.

También se enteró de una atenta carta del señor gobernador de Málaga, dando gracias muy expresivas, en nombre de los favorecidos por las seis mil pesetas que se giraron con motivo de las inundaciones de aquella provincia.

Se autorizó al Ayuntamiento de Pitillas para arrendar la extracción de piedras; al de San Adrian para confeccionar un nuevo catastro; al de Puyo para invertir en la forma que desea la cantidad que indica en las obras del asfado; al de Los Arcos para rebajar 500 pesetas del arriendo del garapito; al de Lumbier para administrar las yerbas.

Se autorizaron diversos aprovechamientos forestales a los Ayuntamientos de Igúzquiza, Larracua, Aranzache, Berrioso y Oleta.

Se desestimó por lo carácter civil una reclamación de cantidades que formuló don Nemesio Aramburu, de Pamplona, contra el concejo de Astrain.

Se denegaron reclamaciones de diversa índole de don Antonio Olio, de Vera; don Fernando Lasplada, de Burgui; del Ayuntamiento de Uza, de la junta administrativa de los montes de Bidasoa y Bencorán y Concejos de Arruiz y Oscoz.

Para su conocimiento se dispuso trasladar al ex-Depositario de Buñuel don Ignacio Bello, un escrito del Ayuntamiento.

Se acordó que los propietarios del va-

lle de Elorz están obligados al pago de la medición de sus fincas, con alguna excepción.

Se aprobaron los ascensos reglamentarios de los camineros Felipe Erice y Sotero Irujo.

GACETILLAS

Hasta nosotros ha llegado un rumor que, como tal, lo damos a conocer.

Días pasados, un niño que se encontraba jugando al «diávolo» recibió al caer el carrete un fuerte golpe en una sien que le privó del conocimiento.

Agregan esos rumores que el infeliz niño ha muerto, atribuyéndose el fatal desenlace al golpe recibido.

De todos modos, este moderno sport es evidentemente peligroso y requiere sumo cuidado para el que juega.

De este rumor deben tomar buena nota los muchos niños y niñas que se dedican al juego del «diávolo».

Por otra parte, tales es el «furor» con que ha entrado en Pamplona el «diávolo», que por todas partes, paseos, plazas y calles, se ven constantemente los carretes por el alto con riesgo de los transeuntes.

Por lo menos los jugadores deben procurar cultivar ese sport en sitios menos transitables, donde no nos veamos amenazados a quedarnos sin ojos.

Ayer mañana se vieron muy concurridos los funerales celebrados en la parroquia de San Lorenzo en sufragio del alma de la virtuosa señorita Felipa Zugarondo y Eyaralar, ilustrada maestra de la escuela del barrio de la Rochapea.

Reiteramos a su afilida familia nuestro sentido pésame.

Escriben de Sansol: «Prosigue el temporal lluvioso que ya no resulta beneficioso para la sementera.»

Se halla enferma de bastante gravedad doña Valentina Fernandez.

Dice que la galera de don Guillermo Anton, de Lodosa, ha cargado trescientos robos de trigo en El Busto a 5,75 pesetas, lo que hace suponer el alza en dicho cereal, no siendo nada extraño que alcance mejores precios. La cebada se cotiza a 3 pesetas, también con firme tendencia.

Anteayer noche se reanudaron las clases en la escuela gratuita de las conferencias de San Vicente de Paul, las cuales se han visto estas dos noches muy concurridas.

Nuestro paisano el virtuoso é ilustrado sacerdote don Pedro Sesma, ha sido agraciado con una capellanía afecta al cementerio de San Sebastian.

Reciba nuestra enhorabuena.

Acaba de llegar el representante de la acreditada casa Charpentier y Fitz, de Bayona, con un bonito y variado muestrario de novedades para la próxima temporada; se hospeda Hotel La Perla.

El Consejo Superior Ocesano de la Sección Adoradora Nocturna de esta capital invita a socios honorarios de esta misma Sección, y a todos los fieles que lo deseen, a la solemne Vigilia general de difuntos que tendrá lugar esta noche en la capilla de Nuestra Señora del Camino.

Orden de la Vigilia.—A las nueve y media de la noche se abrirán al público las puertas del templo.

A las diez, solemne presentación de la guardia, exposición, pláticas, jura de bandera por los socios activos que no lo hicieron en la Vigilia inaugural, é Inventario solemne cantado por los adoradores.

Terminados estos actos, se cerrarán las puertas y dará principio la Vela al Sacramento, por turnos.

A las cuatro de la mañana volverán a abrirse las puertas al público; se cantará por los adoradores el Inventario y Nocturno de Difuntos; misa solemne, en la que comulgarán los socios activos, honorarios y cuantos fieles quieran hacerlo; terminándose la Vigilia con la majestuosa procesión de respondos.

Es voluntad del Consejo que cuantos honorarios puedan comulgen en la misa de la Vigilia, ya que esto se hace en sufragio de las Almas del Purgatorio.

En la capilla de la Virgen se pondrá una mesa donde podrán tomar solicitudes para llenarlas quienes deseen ingresar en la Adoración como socios activos ú honorarios.

NOTA. Para el mejor orden, se suplica que los hombres ocupen la nave central, y las mujeres, las laterales de la capilla.

A las señoras.—Ha llegado a esta capital la acreditada corsetera de Irún, doña Casimira de Teus, con bonitos modelos en corsés última novedad. Solo estará ocho días en esta capital. Domicilio: Mayor, 42, 1.º

Leemos en nuestro colega «La Riviera de Navarra», diario de Tudela: «El acarreo de la remolacha sigue haciéndose en grande escala, con destino a la fábrica de esta ciudad, donde se trabaja con gran actividad, bajo la inteligente dirección del ingeniero don Manuel Abascal.»

En el gobierno civil se expidieron ayer diez y seis licencias de caza, una de pesca, una de galgos y una de uso de armas.

Con la corrida que toreó el diestro Ricardo Torres, «Bombita», anteayer en Barcelona, concluyen los compromisos de este torero en la presente temporada, durante la cual ha toreado en 62 corridas, el que más de la gente de coleta.

Entre los doce alumnos de la Escuela de Agricultura promovidos últimamente a Ingenieros agrónomos, figura el distinguido joven varro don José Albitur y Aguirre, hijo de nuestro estimado amigo don Manuel, vice-presidente de la Diputación de Navarra.

Ayer a las dos y media de la tarde y a los 26 años de edad, falleció en esta ciudad después de penosa y larga enfermedad el joven empleado de Arbitrios municipales don Francisco Echarren Mutuverría.

Hoy, a las diez y media, tendrá lugar la conducción del cadáver al Cementerio.

Acompañamos a la familia del finado en su sentimiento y elevamos una oración por el alma del infortunado joven (q. e. p. d.)

Se encuentra en Pamplona nuestro distinguido amigo don Juan Hayet y su bella y elegante esposa.

Hoy sale para Zaragoza la distinguida familia de nuestro estimado amigo don Luis Santos.

Encendedores para el cigarrro, al platino, nuevo sistema perfeccionado, patente alemana, se han recibido, Saion des Cycles, Estafeta, 30, Pamplona.

Después de pasar el verano en Villafra de esta provincia, se ha trasladado a Segovia nuestro querido amigo don Jacinto Yanguas.

«La Correspondencia de España», publica una carta de un español residente en Buenos Aires, en la que dice refiriéndose a la emigración, que muchos de los españoles que han ido a buscar fortuna allí, se ven abandonados en la plaza pública, dando un espectáculo afrentoso para España.

Indica la conveniencia de que el Gobierno intervenga energicamente en el asunto, evitando que los comisionados engañen a muchos infelices.

Los pobres emigrantes son castigados fuertemente; esperando todos ocasión de repariarse.

Dicen de Puente la Reina que se ha procedido al reparto entre los pobres de un legado de 3.350 pesetas de doña Dolores Pueyo, fallecida en Bilbao en 1902.

El pleito señalado para hoy para la celebración de la vista se ha suspendido por encontrarse ligeramente indispuerto el abogado don Joaquín Beunza.

Se encuentra entre nosotros nuestro paisano y amigo el provisor de la diócesis de Tarazona Dr. D. Justo Goñi.

Un periódico local dice que en Olite están construyendo una gran fábrica de harinas por iniciativa de las Cajas rurales de Puyo, San Martín de Unx, Tafalla, Olite y otros.

Ha fallecido en Estella don Mateo Marin, propietario y muy conocido en aquella ciudad.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Se traspasa una taberna por no poder atenderla su dueño. Plazuela de San Nicolás 41, 1.º, informarán.

Al objeto de practicar los trabajos previos del alistamiento de mozos para el reemplazo del Ejército del próximo año 1908, por el Negociado de Estadística del Excmo. Ayuntamiento de esta capital, que son los nacidos el año 1887; y siendo obligación de los mismos, sus padres, tutores, curadores, administradores y demás personas de quienes dependan, inscribir a dichos mozos en el Libro Registro abierto en el expresado Negociado, deberán presentarse en el mismo para inscribirlos en el citado Registro, a fin de que en su día no incurran en las responsabilidades de la Ley de quintas, puesto que según sus terminantes preceptos, a los interesados y demás personas que se han mencionado corresponde presentarse para los efectos del alistamiento.

A las señoras.—El representante de la casa Oyarzun, de Bayona, participa a la numerosa clientela haber llegado a esta capital con todas las novedades y confecciones de invierno, hospedándose en el Hotel «La Perla» cuarto número 12.

Como verán nuestros lectores por nuestra sección «Registro civil» en cuarta plana, la consorte del desgraciado impedido Pepe Perez se llama Catalina Gutierrez.

Ambos son naturales de Peralta y próximamente cuentan la misma edad. Nada, a ser felices.

Por el Rectorado de este distrito universitario ha sido nombrado maestro interino de la escuela elemental de niños de esta ciudad don Antonio Garcia.

Ha regresado de Milagro a esta ciudad la distinguida y respetable señora viuda de nuestro inolvidable amigo don Joaquín Garcia Echarri.

La guardia civil de los puestos de Corella, Iruozqui y Olagüe han denunciado a los respectivos Juzgados municipales a tres infractores de la Ley de caza.

Han sido ocupadas con este motivo tres escopetas.

A las señoras.—Adolfo Andújar, antiguo dependiente de la casa Antin, de San Sebastián, tiene el honor de poner en conocimiento de su distinguida clientela ha llegado a esta con las últimas novedades en abrigos de piel, paño y carakul, así como muestras de los tejidos para la presente estación, de cuya confección se encarga esta casa.

Hotel «La Perla» cuarto número 2, duplicado primer piso

En Burguete ha ocurrido una sensible desgracia.

Un joven vecino de San Sebastián, llamado Lorenzo Loyarte, de 18 años, que se encontraba accidentalmente en aquella villa, salió días pasados a cazar y tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta que llevaba, con tan mala fortuna, que toda la carga de perdigon fué a darle de lleno en la región nasal, sufriendo el desprendimiento del hueso y pérdida de los tejidos blandos. Su estado es de pronóstico reservado. Muy de veras lamentamos esta des-

gracia y deseamos el restablecimiento del finado.

Durante la cuarta semana del mes de Octubre se han sacrificado en el Madero de ganado de cerda 221 cabezas de dicho ganado, que han pesado kilogramos 20.718,80.

Lo recaudado por impuesto de carne y vientres es de 2.182,38 pesetas.

El acreditado almacén de aceites de los señores Hijos de Luis Merino que hasta la fecha se hallaba situado en la calle de San Miguel número 1, se ha trasladado a la calle de Las Navas de Tolosa número 5, (Ensanche).

Sfejooon hace los siguientes pronósticos del tiempo para los días que restan de la presente quincena.

Del 6 al 8 la depresión del Atlántico cerca de las costas de Portugal, y seguirá evolucionando por el S. de Italia el mínimo Mediterráneo.

Se registrarán algunas lluvias en el S. O. y N. O. de la Península, desde donde se propagarán un poco hasta el Centro, con vientos del segundo cuadrante.

Del 9 al 10, será mejor el tiempo en la Península, pues solamente serán sensibles en el O., especialmente el domingo 10, los efectos de las depresiones que vendrán avanzando por el Atlántico en dirección a nuestras regiones y al archipiélago inglés.

El lunes 11 empezará a desarrollarse un cambio atmosférico más importante que los anteriores, ocasionando lluvias, principalmente desde Portugal y Galicia al Centro, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El día 12 continuará perturbado el estado atmosférico de nuestra Península, ocasionando lluvias y alguna tormenta en estas regiones, particularmente en la mitad meridional con vientos del SE. y NE.

El miércoles 13 se habrá trasladado a los parajes de Argelia.

El jueves 14 todavía estará perturbado el Mediterráneo; y el día 15 cambiará la situación meteorológica, pues se irán apartando las bajas presiones mediterráneas.

Se encuentra en esta ciudad el inspector técnico de la compañía «Aguas y Sales de Mediana de Aragón» don Francisco Navarra, que ha tenido la atención de visitarnos y entregarnos varias muestras de las sales naturales y otros productos de la citada compañía, que tan justa fama han logrado alcanzar, y algunos bonitos objetos de propaganda y anuncio.

Agredecemos el obsequio.

El lunes próximo se jugará en el frontón de Boitivar, de Tolosa, un notable montista Primitivo, de San Sebastián casio Bazterrica, por otro; a sacar de los ocho cuadros con ocho pelotas finas de Pamplona.

Se espera mucha gente.

Emulsión de aceite de hígado de bacalao, el mejor reconstituyente para los niños, frascos desde una peseta. Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32.

A la Alcaldía fueron ayer denunciados una vecina por escombrar después de la hora reglamentaria; el dueño de una de la calle de la Merced por escaudalosas.

El más económico en precios. Nuevo Establecimiento de mercería, pañetería, novedades, perfumería, juguetes, paraguas, sombrillas, objetos de escritorio y fantasía de Pio Espluga, Zapatería, 2.

Por el exceso de anuncios que tenemos para la plana tercera, nos vemos precisados a pasar los siguientes a la sección de la cuarta plana, titulada «ANUNCIOS RECOMENDADOS».

Concejo del lugar de Ibarra, Comunidad de regantes, Ocasión, Anuncios.—Reclamamos, Junta de Abastos de Lerín, Concejo de Muñero, Terreno, Jabón chumbo, Molinero electricista, Ayuntamiento, Quita manchas, Se venden, Sustitutos.

PUBLICACIONES

Hemos recibido el número 917 de la importante revista bascongada «Euskal-Erria», cuyo su- «San Sebastián que se va». La Brocha, con dibujos a pluma, por F. López-Alén.—«Eligebatko albiste kondairasun», por Gregorio de Muga (continuación).—«Tribulación de la «Victoria», por Angel de Gorostidi.—«Los navegantes iberos». Apuntes de arqueología vizcaína, con fotografía, por Darío de Aretio.—«Neurología». Vicente Meque Azola, por F. López-Alén.—«21 de Octubre». La batalla de Trafalgar, por Carlos Mendoza.—«Celtas, iberos y celtas», por Arturo Campión (continuación).—«Proyecto ciudadano». El panteón donostiarra, por F. López-Alén.—«Ensayo de un padrón histórico de Guipúzcoa, según el orden de sus familias pobladoras», por Juan Carlos de Guerra, (continuación).

Correspondencia administrativa

Tafalla.—D. V. C., recibida y cobrada letra de 96 pesetas 90 céntimos.

Elizondc.—D. F. L., recibidas 27 pesetas 11 céntimos.

Nuestra información

Conferencias telefónicas De la región Alava

Vitoria 5 (8 noche).

Una muerte

En una charca de las inmediaciones del pueblo de Apellaniz ha sido encontrada cadáver una joven de 18 años, llamada Josefa Santamaría.

La infeliz Josefa es natural de Ciriza, de esa provincia.

Según el rumor público, se trata de un suicidio.

El crimen de la guardabarrera

El Juzgado de instrucción sigue practicando las diligencias sumariales con motivo de la muerte violenta de la guardabarrera Agapita Uriarte.

Se confirma por nuevos datos, que lo ocurrido es un infame crimen, en el que sus autores no consiguieron la impunidad en que querían ocultarse.

De manera evidente se ha probado por lo que resulta de la autopsia practicada, que la infeliz Agapita fué agredida hasta el punto de privarle de toda defensa y luego la víctima fué colocada en la vía para que el tren la destrozara, como así ocurrió.

El fiscal de la Audiencia señor Martínez auxilia personalmente las diligencias sumariales que practica el Juzgado de instrucción.

Un escándalo

Anoche se armó un escándalo en el segundo piso de la casa número 7 de la calle de Nueva Adentro.

Los guardias municipales tuvieron que intervenir en el escándalo denunciando el hecho al Juzgado.

Un accidente

Encontrándose trabajando en un taller de carpintería el obrero, José Boncheta, ha tenido la desgracia de darse un martillazo en la cota derecha.

En el hospital fué asistido el herido, pasando después a su domicilio en relativo buen estado.

El correspondal.

Guipuzcoa

San Sebastián 5 (9 noche)

Mineros se huelga

Esta mañana se han declarado en huelga 70 obreros de las minas Train.

El motivo de esta determinación obedece a que un obrero fué despedido por un capataz sin motivo justificado, según los obreros, y estos han exigido de la empresa de las minas que admita al obrero y expulse al capataz.

Los dueños de las minas se han negado a satisfacer los deseos de los obreros, y a consecuencia de esto ha surgido la huelga.

Hasta la fecha los obreros se mantienen en actitud pacífica y se espera que con intervención de las autoridades se solucione el conflicto.

El correspondal.

Vizcaya

Bilbao 5 (10,20 noche)

Los secretarios

Esta mañana se han reunido en el Ayuntamiento los secretarios de Ayuntamientos de este partido.

Los reunidos acordaron elevar un mensaje al Gobierno señalando diez enmiendas al proyecto de ley de Administración local.

Entre los reunidos reinó unanimidad de pareceres.

Militares

Las fuerzas que guarnecen esta plaza realizarán mañana un paseo militar hasta Retuerta.

Una riña

Dicen del pueblo de Carreras que entre los vecinos Hermenegildo Barrena y Telesforo Ortega, se suscitó una acalorada disputa, que degeneró en riña.

A consecuencia de esta resultó herido de arma de fuego el Ortega.

El agresor fué detenido y entregado a las autoridades judiciales.

Una desgracia

Un carro ha atropellado al niño Ave-

lino Perez, que resultó con una herida de importancia.

En el hospital se practicó la cura al infeliz niño.

Escandalosos

En el muelle han armado hoy un regular escándalo dos individuos.

Tuvo que intervenir la policía para apaciguar los ánimos.

Un acuerdo

La Diputación ha adoptado el acuerdo de prohibir las lecturas de folletos y periódicos durante las horas de oficina.

Este acuerdo ha sido suscripto por todos los empleados de la Diputación.

Cargo lateraleo

Hasta tanto se posea de su cargo don Eudadio Urdangarin, se ha encargado del despacho del juzgado del distrito del Euzancho de esta villa don Alberto Otáin.

El correspondiente.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 5 (5 tarde.)

Por un poeta

En una de las secciones del Congreso se ha reunido esta tarde antes de comenzar la sesión, la comisión de gobierno interior de la Cámara, para tratar de averiguar la certeza del rumor que circula, según el cual, se halla en estado ruinoso, la tumba del poeta Martínez de la Rosa.

Se ha acordado que una subcomisión, realice con urgencia, detenida visita de inspección, con atribuciones para disponer cuantas reparaciones sean necesarias en la tumba donde reposan los restos del gran poeta é ilustre político.

¿Sospechoso?

El presidente del Consejo señor Maura, ha dicho que no tiene la menor noticia oficial ni particular, que confirme una información telefónica que en su número publica hoy «A. B. C.», según la cual, a la puerta del palacio donde residen los Reyes de España en Inglaterra, ha sido detenido un individuo sospechoso a quien la policía perseguía.

Por consiguiente, el jefe del Gobierno, si no desmintió la noticia, por lo menos ha quitado importancia a la información del colega.

Los taberneros

En «El Laurel de Baco» se ha celebrado con la misma concurrencia que ayer, la segunda asamblea del gremio de taberneros, para ponerse de acuerdo y protestar del cierre dominical de sus establecimientos.

El representante de Bilbao, en nombre de la ponencia nombrada ayer al efecto, dió lectura a la exposición que ha de elevarse al ministro de la Gobernación señor La Cierva, haciéndole ver los gravísimos perjuicios que la ley del descanso les irroga y proponiendo la supresión de cuatro párrafos del articulado de la ley, que consideran tan lesivo a sus intereses.

La exposición, que está redactada en términos concisos y terminantes ha sido admitida por la asamblea.

El representante de Manresa ha hecho después uso de la palabra, haciendo ver que el cierre resulta solo perjudicial a los taberneros, pues mientras estos cierran, los cafés y otros establecimientos se aprovechan de ello.

Propone que los asambleistas, el último día de sesión, se dirijan en manifestación a las cortes para entregar el mensaje que elevan pidiendo la reforma de la ley del descanso dominical.

El representante de Oviedo y el de Jerez, niegan que algunos obreros hayan aplaudido la disposición del Gobierno respecto al cierre, y en prueba de ello dan lectura de escritos de otros obreros protestando de dicho cierre, que les obliga a gastar más de lo que gastaban en las tabernas.

Bondición

Mañana se celebrará en Canet de Mar (Barcelona) con gran solemnidad la coronación de la Virgen de la Misericordia.

En representación de los reyes asistirá el mayordomo mayor de Palacio duque de Sotomayor.

La «Gaceta»

Publica en su número de hoy el periódico oficial una disposición por la cual queda denegada una exposición de los taberneros del vecino pueblo de Navalmonar de la Mata, solicitando autorización para abrir sus establecimientos los domingos.

También publica una disposición ordenando la forma en que ha de hacerse la renovación de las juntas provinciales de Beneficencia.

Por último, anuncia oficialmente, haberse desarrollado varios casos de tifus en el pueblo de Godojos (Zaragoza).

Al mismo tiempo se dictan las convenientes disposiciones y precauciones para combatir la propagación de tan terrible epidemia.

La estufa del Banco

El ministro de la Gobernación señor La Cierva, ha justificado el silencio y reserva con que se siguen las gestiones, para ver de dar con los audaces autores del robo al Banco de España.

Ha añadido que confía en los trabajos del juzgado y la policía, que a su juicio sigue una buena pista.

A las tres de la madrugada han sido detenidos dos empleados del Banco. Aunque los dos niegan toda participación en el hecho, el juez instructor ha decretado la incomunicación de ellos.

Se dice que la policía en su pista al parecer certera, nota la desaparición de dos individuos, que supone muy complicados en la estufa.

Uno de ellos, debió ser, quien hizo la

falsificación del talonario y el otro se añade, debió cobrar alguna cantidad.

Según esta misma información, ambos individuos se reunieron en el café de Levante de esta Corte, que es donde al parecer, fraguaron el golpe.

D. S. de la día de la estufa han desaparecido.

De Marruecos

Segun dicen de Rabat, el «Palayo» continúa en aquellas aguas sufriendo un furioso temporal, por cuya razón no ha podido desembarcar la misión española que va a visitar al Sultán.

Ante el peligro que corre nuestro crucero, tendrá que verse precisado a refugiarse en cualquier puerto, pues las olas barren la cubierta, si bien hasta ahora continúa con el fuego en las calderas.

Se ha dispuesto que el destroyers «Terror», que está en Casablanca, haga continuos viajes hasta Mazagan, con el fin de asegurar las comunicaciones entre España y Marruecos.

De Marina

Se ha dado orden al capitanero «Alonso Pinzón», para que inmediatamente se traslade a Algeciras a ponerse a las órdenes del comandante general del Campo de Gibraltar.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA

Table with columns for 'Día 4' and 'Día 5' showing various market rates like 'Deuda perpetua 4 por 100 int.', 'Idem fin próximo', etc.

De la Sierra

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el interior a 81'52 el id. fin próximo a 00'00, los rancos a 12'80, las libras a 28'40 y el amortizable a 101'20.

MENCHETA.

Segunda conferencia

Madrid 5 (11 noche)

En las Cámaras Congreso

También la Cámara popular está desanimada.

Se lee y aprueba el acta anterior.

El señor Junoy pide al Gobierno la reducción del cupo de 80.000 hombres asignado para 1908.

También pide se apruebe cuanto antes la ley del servicio militar obligatorio.

El ministro de la Guerra, marqués de Esuela, justifica el aumento a 80.000 hombres, diciendo es preciso contar con el mayor número posible de hombres que conozcan el manejo de las armas, y añade:

«Por no contar con reservas, perdidos las colonias.»

Añade el general Primo de Rivera, que tiene el proyecto de licenciar a buen número de soldados del nuevo cupo, después que hayan aprendido la instrucción militar.

Rectifican ambos.

El señor Pedregal pide explicaciones al Gobierno, sobre la detención de unos pescadores de la provincia de Huelva. Le contesta el ministro de Fomento, que estos pescadores practicaban su oficio en aguas de Portugal, esta nación se quejó y fueron advertidos y ante la reincidencia y la nueva queja de Portugal, ha habido necesidad de castigarlos deteniéndolos.

El señor Lorente se ocupa de falsificaciones en el censo de Montilloy (Barcelona).

El señor Burell protesta de la intervención en nuestros asuntos del Banco Hispano Africano y considera muy injustificada la asignación de 500.000 pesetas a dicha sociedad, que a su juicio, es una sociedad particular y no una entidad oficial como se quiere hacer ver.

El orador expone varias consideraciones sobre la personalidad del citado Banco y de otras sociedades semejantes, terminando esta parte de su discurso con la petición de datos acerca de uno y otras, para apoyar con ellos sus observaciones.

Después recuerda ofertas iguales que se hicieron en años anteriores y no han sido realizadas por el ministerio de Estado.

A todo ello contesta el ministro, exponiendo las circunstancias de la compañía de que se trata, deduciendo de todo ello que la misma se halla constituida legalmente y ofrece garantías suficientes para el desempeño de su misión y la realización de las aspiraciones del Gobierno.

Al terminar el ministro de Estado su discurso, se suspende el debate, y se pasa a continuar la discusión del proyecto de ley sobre administración local.

El señor Lombardero, que quedó en el uso de la palabra, al terminar la sesión de ayer, contesta brevemente al discurso que, consumiendo un turno en contra de dicho proyecto pronunció el señor Vallés y Ribot.

Después habla, recogiendo alusiones, el señor Azcarate, quien pronuncia un discurso destinado a exponer sus ideas acerca de la administración local.

Expone la historia y fines de los municipios, su personalidad jurídica y las funciones que están llamados a desempeñar, para probar que los corresponden de vida propia.

Sostiene que las comisiones permanentes del municipio deben ser las eje-

ctoras de los acuerdos de los Ayuntamientos.

Luego se extiende en consideraciones sobre la misión de los alcaldes, deduciendo que ninguno de ellos debe ser nombrado de Real orden, sino elegido por el pueblo, por estar llamados todos a representar este y no el Gobierno.

Después trata el señor Azcarate de los intereses de los Municipios, recalando la idea de que la Hacienda municipal debe ser independiente de la provincial y de la del Estado.

Expone otras ideas en que palpita la misma tendencia ó aspiración en favor de los Municipios, y de todo ello deduce consecuencias opuestas a las cláusulas del proyecto que se discute; por lo cual la combate en su totalidad, impugnando además en particular algunas de las bases que lo forman.

Al terminar el señor Azcarate su discurso, el presidente suspende el debate y levanta la sesión.

Senado

A la hora de costumbre comenzó la sesión con desanimación completa en escaños y tribunas.

El señor Sardá, que no asistió a la sesión de ayer, se adhiere al agradecimiento expresado por la Cámara a los españoles de América que han enviado donativos para los damnificados en las últimas inundaciones.

Se pasa al orden del día aprobándose los planos de construcción de un ferrocarril subterráneo en Barcelona y el pago de derechos reales.

Seguidamente se reúne el Senado en secciones.

Se reanuda la sesión, se dá cuenta de la reunión en secciones y se levanta la sesión.

Más sobre los taberneros

Esta tarde han vuelto a reunirse los representantes del gremio de expendedores de vinos.

Luego de comenzar la sesión, uno de aquellos ha propuesto que se acuerde pedir al Gobierno que permita en las tabernas los juegos no prohibidos, porque no hay motivo para impedirlos, cuando se permiten en otros establecimientos.

Todos los concurrentes se han manifestado conformes con esa proposición, la cual ha quedado aprobada por unanimidad.

El señor Pulido ha abogado porque se adopte una fórmula que a la vez demuestre la sumisión de los asambleistas a la ley del descanso dominical, y sea favorable a los intereses de los mismos.

A este fin ha propuesto se pida al Gobierno que permita tener abiertas las tabernas los domingos por la mañana y por la noche, teniéndolas cerradas durante la tarde.

Esta idea es combatida por varios concurrentes, entre ellos el representante del gremio de Oviedo, quien dice que con eso no se consigue nada.

El señor Pulido contesta que esa solución, si no es enteramente satisfactoria, es beneficiosa hasta cierto punto, y después se podría conseguir ó pretender otra mejor.

El representante de Sevilla dice que es urgente aprobar lo propuesto.

El señor Estepé pide que se interese a los senadores y diputados para que apoyen las aspiraciones de la asamblea.

Se acuerda que una comisión especial presente sin tardanza al ministro de la Gobernación una exposición en súplica de lo propuesto por el señor Pulido.

Hacen uso de la palabra otros y termina la sesión decidiendo pedir al Gobierno que permita abrir las tabernas el domingo próximo.

De presupuestos

Hoy también se ha reunido la comisión general de presupuestos del Congreso y ha acordado emitir dictamen favorable sobre el de Instrucción pública introduciendo en él ligeras modificaciones.

La subcomisión encargada de estudiar el presupuesto del Ministerio de la Guerra, lo ha aprobado sin variación alguna.

Ese presupuesto presenta, comparado con el anterior, una economía de 3.900.000 pesetas.

Una protesta

Una comisión de la Cámara de Comercio de Madrid ha presentado al presidente del Consejo de ministros una exposición protesta contra la desgravación de los vinos.

El motivo de esa protesta es que, según cálculos de sus firmantes, la desgravación de los vinos causará grandes perjuicios al comercio, porque hará elevar a 24 por 100 la contribución industrial.

El pago en aduanas

La misma comisión de la Cámara de Comercio pide que para evitar el agio, el pago de los derechos de aduanas se haga por medio de cheques.

Alumbrado eléctrico

Otra comisión de la Cámara ha visitado al ministro de Fomento, al cual ha felicitado por sus recientes disposiciones relativas a las fábricas de alumbrado público.

Al mismo tiempo, ha rogado al señor González Besada que dicte otras disposiciones para que las citadas fábricas no eleven el precio de consumo de fluido para alumbrado.

El ministro se ha mostrado conforme en principio con esa idea.

La Cámara de Comercio establecerá oficinas encargadas de recibir las quejas del público por abusos de las compañías y formular las reclamaciones correspondientes.

Los solidarios

Los diputados solidarios han decidido pedir al ministro de la Guerra que exceptúe del servicio militar en el presente año a los mozos de las provincias castigadas por las inundaciones.

De viaje

El marqués de Pidal ha salido para los baños de Fortuna.

MENCHETA.

CRÉDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.-CAPITAL 6.000.000 PTAS. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella. Compra y venta de Valores.-PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.-DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.-Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONOS DE POSTE.-Préstamos hipotecarios.-Giros y negociaciones de letras.-CHEQUES, sobre España y otras naciones.-Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.-Cuentas corrientes a la vista con interés de 1 por 100 anual.-Imposiciones a plazo de tres á seis meses y 1 y 1/2 por 100 de interés anual; de seis á nueve meses, 2 por 100 idem; de nueve á doce meses, 2 y 1/2 por 100 idem y a un año 3 y 1/2 por 100.

E. LUNA PAMPLONA

(Sucursales en Zaragoza y en San Sebastian) Representación exclusiva para Navarra y Aragón de los pianos Estela, Chasalgne Frères, Ortiz y Cussó y Robert Maurell. Representación exclusiva para Guipúzcoa y Vizcaya de los pianos Raynaud Frères. Todo comprador de piano debe exigir el correspondiente CERTIFICADO DE ORIGEN de la fábrica para comprobar la legitimidad de la marca. 30 10 (a)

EL MILAGRO del Dr. RENAUD

Remedio único positivo é infalible contra la tisis. El mejor constituyente del mundo y de resultados inmediatos. Adoptado en el Hospital de Santa Cruz, de Barcelona. En venta, don Valentin Marquina, calle Nueva, 1, Pídanse prospectos.

LA ACTIVIDAD. SOCIEDAD ANONIMA DE CRÉDITO Y SEGUROS. PAMPLONA. Además de los contratos por pólizas del Seguro Infantil, Seguros de Vida, Plazo fijo, Rentas vitalicias inmediatas y diferidas, Seguros dotales, etc., etc., esta Sociedad admite imposiciones de capitales, abonando á los imponentes: Por imposiciones de un año, el 5 por 100 anual. Id. de seis meses, el 4 por 100 ; Id. de tres meses, el 3 por 100 ; Id. á la vista, el 2 por 100. Para toda clase de detalles dirigirse á las Oficinas centrales sitas en la calle de José Alonso, número 4.-Pamplona. -25

De madrugada

De Marruecos Madrid 6 (2 madrugada). Paris.-Los telegramas últimamente recibidos acogen insistentes rumores según los cuales Muley Hafid no abandonará Marrakech hasta después de terminado el «ramadan», es decir, hacia el 10 de Noviembre. Asegúrase que para entonces tiene la intención de marchar sobre Rabat acaudillando una fuerte mehabla, pasando por el territorio de los Chanias. Añaden los referidos despachos que Muley-Hafid pedirá á los franceses se mantengan en la más absoluta neutralidad, pues él propone solamente combatir á su hermano Abd-el-Azis. Un robo Almansa.-En Montealegre se ha cometido un robo. Varios ladrones entraron en la casa de una anciana, ataron á ésta y le robaron 4.500 pesetas. MENCHETA

Regimiento infantería

de Cantabria núm 39 Vacantes en la sección de Música de este Regimiento dos plazas de músico de segunda correspondientes á Fliscorno tenor en sí b y Trombon tenor en do, y otras dos de tercera clase de Saxofón contralto en mi b y Bajo en do, se anuncia al público á fin de que los que deseen tomar parte en el concurso que para proveerlas ha de celebrarse el día 15 del actual y hora de las once de su mañana, puedan presentarse en el local que ocupa la expresada sección de Música. Pamplona 5 de Noviembre de 1907.-El Teniente Coronel Mayor, Manuel Mercader. 2-1

Ardanaz (valle de Izagaondoa)

Este Concejo, en atención á la enfermedad del tifus que sufre el vecindario hace tres meses y con objeto de evitar la concurrencia de forasteros, ha acordado suspender este año las fiestas cívicas que acostumbra celebrar el día 11 del actual en honor de su patrono San Martín, celebrándose únicamente la función religiosa. Ardanaz 2 Noviembre 1907.-El alcalde, Juan Cruz Bizarra. 1-1

Traspaso

Se traspasa el taller de sastrería sito en la calle Mercaderes número 14 con todos los enseres del oficio. 3-1

Venta de trigo, avena y motor

En Mendigorria á las once de la mañana del viernes 8 del actual, se venderán en pública subasta unos 600 robos de trigo pelado y 150 de avena procedentes de la sociedad trilladora. La misma desea vender un motor eléctrico de 35 caballos que le cedera Barato, con todos sus accesorios. El Presidente, Gumersindo Gonzalez de Villazón. 3-1

Ayuntamiento de Barásain

El día 17 del mes actual y hora de las once de su mañana tendrá lugar en la Sala Consistorial de esta villa, la venta en pública subasta de 80 árboles de chopo distribuidos en cinco lotes, valuados todos ellos en 618,50 pesetas. Las condiciones para la subasta impuestas por el Ingeniero de Montes de la excelentísima Diputación, se hallan de manifiesto para las personas que deseen enterarse en la Secretaría de este Ayuntamiento. Barásain 4 de Noviembre de 1907.-El alcalde, Pablo Turrillas. 3-1

Almoneda

Se venden los muebles de una casa, Calle Mañeta, número 14 piso tercero informarán. 2-1

Taberna

Se traspasa, por no poderla atender sus dueños, la establecida en la calle de San Antón número 65. Razon en la misma. 4-1 p

La Andorrana Capotas y abrigos de piqué, lana y astrakan. 24, CHAPITELA. 24. 5-2 Se venden máquinas de hacer medias y se da trabajo para las mismas. Informes: Fábrica de géneros de punto. Calle Mayor, número 79. PAMPLONA 15-15

¡¡Atencion, caballeros!!

¿Quién te ha hecho esas botas tan sólidas y elegantes? -¡Qué! ¿No lo sabías? -En Hércules de Estella 26 y Constitución 49, hacen el calzado muy sólido, y como novedad, al día, en los tipos más elegantes y perfectos, dentro de la novedad. -¿Y qué tal para los pies delicados? -¡Ah! para eso es una notabilidad. Yo tenía varios callos y durezas y con el calzado á medida hecho en el «Nuevo Siglo» y un par de hormas que me hizo, me ha resultado el mejor calzado que he gastado. 8-8 (a)

De Jijona

Acaba de llegar á esta ciudad el antiguo y acreditado turroneo Francisco Jerez con un gran surtido de turrones finos y legítimos de Jijona, Alicante y de otras varias clases. Peladillas y piñones de Alcoy. Venta al por mayor y menor. Plaza del Castillo, 6, tienda. 4-2

Para novedades en postales

tarjetas, papel, libros é impresos, San Nicolás 15 y 17, Vinda de Velandia. 30-10

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente á todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, Anjes, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadero y eficaz, curativo, de resultados sorprendentes que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados hoy en reconocimiento cierto y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto Escrito por Carmes G. F. Garcia, Arizaba, 24, primera, Barasain. 1-1

Venta de caballos

A las once del día 17 del corriente mes en el patio del cuartel de Caballería del Regimiento de Almansa tendrá lugar la venta en pública subasta de 11 caballos de desecho. Pamplona 4 Noviembre 1907.-El Comandante Mayor, Sergio Camacho. 3-2

